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Pentru Slbiiu pe an 7 fl., 6 luni 8 fl. 50 er., 8 luni 1 fl. 76 er 
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl 
Pentru strein&tate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

La cestiunea fondului de pensiune preoţesc.
Kibiiu, 22 Maiu.

Nici odată preoţimea din archidiecesa Transil 
vaniei nu a fost mai in nedumeiire, ca Înainte de a 
se pune in discuţie proiectul pentru pensionarea
preoţilor.

Aşteptarea preoţilor noştri se se facă şi pentru 
ei ceva în direcţiune bună, era şi este peeât de le
gitimă, pe atât şi de justă.

Nu au cerut şi nu cer preoţii alta, decât ca 
biserica să le vină in ajutoriu ca şi ei in (JU© grei©, 
la neputinţă sé nu fie tără sprigin.

Sinóde ppresbiterale, colegii preoţesci cu oca 
siunea alegerilor s’au pronunţat şi rugat pentru în
fiinţarea fondului de pensiuue, ba unele sinóde 
ppresbiterale au mers şi mai departe.

Au decretat adecă, că la cas dacă se mai tra- 
gănă cestiunea acésta, atunci preoţii din tract işi 
vor forma ei un fond de ajutorare.

Intre astfeliu de lmpregiurări pertractările, cari 
erau încă tot tu stadiul de studiare, trebuiau acce 
lerate şi finalisate in o formă.

Unora din omeni nu le a plăcut, cum s’a re
solvat cestiunea.

Ar fi dorit mulţi ca sinodul sé rămână pe 
lângă un statut de pensionare, după care cuotele lie 
solvire alo participanţilor erau aşa de mari, încât 
nici un % din preoţimea archidiecesei nu ar fi fost 
in stare să le suporte.

Mai mult. Nu este nici o bancă de asigurare, 
care ar ave un tarif de premii mai mare, ca cum 
erau contemplate pensionările preoţilor. E drept, că 
era lăsată posibilitatea, ca biserica să vină iu aju 
toriu cu fondurile şi să solvescă ea din cas în cas 
pentru cei ce nu pot solvi. In atare cas unde era 
Bă începem, unde să isprăvim. Unde era acela, care Bă 
afirme, că el póte plăti şi unde era acela, care 
să nu aducă motive familiare şi alte motive pentru 
incapacitate de a solvi şi aşa rămânea ca partea cea 
mai mare să o solvăscă pentru ei fondurile.

Dacă am dispune de atari fonduri, ca să putem 
din ele ajutora pe toţi preoţii, atunci fondul de pen
siune ar fi devenit cu totul de prisos.

Nu am avă decât să dăm celor ce au necesitate,— 
şi Domne cât de mare e numărul lor. Dar din ne 
norocire atari fonduri, cari să suporte atari erogate 
nu avem şi chiar do le am avă, ele s’ar consuma

în timp scurt filr ca să fi îmbunătăţit sortea preo- 
ţimei. S’ar fi ajutorat unii şi alţii momentan, pe timp 
scurt, dar posiţiunea preoţilor noştri întru nimica nu 
s’ar fi ameliorat, nici siguranţa aceea, că pe <jile 
negre familia lor are o bueătură de pâne, nu şi o ar 
fi câştigat

Era deci inevitabil ca să se pună cestiunea pe 
alte base. Era necesar ca biserica se caute o altă 
cbeiă spre deslegarea acestei cestiuui.

Şi cheia nu era uşor de aflat, deşi biserica prin 
votul sinodului a sancţionat un ajutoriu permanent 
din y4 parte al venitelor fondului ßudolfin. Trebuiau 
angajate şi persónele beneficiante, trebuia luat în 
calculul combinaţiunilor parochiile, trebuia căutate 
resurse posibile se alimenteze acest fond spre a-1 
face capace se suporte cheltuelile, cari vor obveni 
în Barcina lui. Mulţi dintre tineri fără ani de ser
vicii ar fi optat bucuros pentru acele vederi, că adecă 
fondul să se pună în lucrare numai după anumiţi 
ani şi că anii prestaţi până acum în serviciul bi- 
sericei să nu numere.

Dorinţa acésta ar fi fost forte nedrăptă. Bătrânii 
au făcut fondurile, cari le avem, ei au luptat pen
tru constituţiunea nostră, de ei B’au lovit tóté ne- 
casurile şi ar fi fost nedrept, negeneros din partea 
celor tineri, când le ar fi <jds: „nu considerăm întru 
nimica serviciile prestate de voi'1.

Demnitatea sinodului, a ómenilor tineri, a ele
mentelor cu viitoriu în biserică a fost angajată ca 
să nu lucre în o direcţiune atât de periculoşii.

Cel puţin jumătate din preoţii actuali s’ar fi 
sub8tra8 dela îndetorirea do a participa ca membrii 
ai fondului, încă (}eci de ani de l̂ile am fi avut preo- 
tese văduve lipsite, copii orfani neconsideraţi de 
biserică.

Ei bine, aşa o Boluţiune a cestiunei era cea mai 
nenimerită şi chiar nedrăptă.

Biserica nu putea se trăcă cu vederea serviciile 
prestate, nu putea să desconsidere pe bărbaţii, cari 
au rupt ghiaţa, nu putea fi fără privire la faptele lor 
săvârşite pentru nărnul şi legea nostră.

De aici se esplică dar, că numai ecuitabil a fost 
când 8’a decis, ca immediat după un an de punere 
în pracsă să se şi acorde pensiuni acelor ce au mun
cit şi asudat ani in serviciul bisericei.

întrebarea, dacă fondul în chipul acesta nu este 
periclitat, este resolvită prin împregiurarea, că tac- 
sele fundamentale şi tacsele pentru anii de serviciu

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de done ori 12 cr., — de trei ori 

15 cr. rendül cu litere garmond — ţi timbru de 80 c .  
pentru fie-care publicare.

formăză partea neatacabilă a fondului, care din an 
în an se sporesce şi în cei dintâi 4©c© ani nu póte 
fi vorbă ca să viuă atâtea pensionări cu cât 
concurge fondul Rudolfin, comunele bisericesci şi 
celelalte isvóre.

In acest timp capitalul se sporesce, am pute 
Şice să duplică cu interesele lui şi cu tacsele dela 
membrii cei noi intraţi, deci va fi capace a suporta 
cheltueli îndoite ca în cei dintâiu 10 ani, şi oonsis- 
toriul nostru de bună sămă va fi cu atenţiune la 
acordarea de pensiuni, la bugetul real al venitelor 
fondului.

Este o parte gingaşe a cestiunei şi adecă mo
dalitatea de solvire a tacselor fundamentali şi a tac- 
selor anuali pentru cei ce au deja ani de serviciu 
şi cu partea aceea ne vom ocupa în unul din nu- 
merii procsimi.

Revista politică.
Guvernul ungar are 0răşi Şile grele: In dietă 

s’au început desbaterile proiectului pentru reforma 
administrativă şi ele decurg în un mod de tot ve
hement. Oposiţiunea estremă se folosesce de tóté 
mijlócele, ca să împedece votarea proiectului. Pănă 
acuma presa a purtat polémia şi în special (jiuariul 
„Eyetértés“ într’un şir de articli vehemenţi la 
adresa guvernului combate aspru tendinţele proiec
tului. Se vorbesce, că deputaţii radicali Ia desbate- 
rea specială vor cere votare nominală la fie-care 
articol şi paragraf, ca aşa se obosâscă camera.

După semnele, ce se arată proiectul va fi pri
mit cu mare maioritate pentru desbaterea specială 
Oposiţa moderată va vota cu partidul guvernamen
tal pentru primirea în desbatere Bpecială. Acesta se 
vede din vorbirea contelui Apponyi, conducătoriul 
oposiţiei moderate, carele a accentuat, că proiectul 
’şi are iniţiativa în partidul seu şi nici de cum la 
guvern şi ’şi va reserva al combate în disposiţi- 
unile lui speciale. Un punct mai marcant în vor
birea lui Apponyi ’1 formeză declararea, că proiec
tul să aducă tuturor cetăţenilor patriei mulţămire 
şi să nu le răpăscă atributele la egala îndreptăţire.

Declarerea acésta a făcut-o ca răspuns |a  vor
bele cam în doi peri ale ministrului preşedinte 
Szapáry, carele pe de o parte voesce să realiseze 
ideea de stat, pe de o altă parte însă vrea să mul-

F O I T A .

O d ă
La iubileul de 25 ani al Academiei 

române.
„Şi a şl îs Dfleu: Se se facă 

lumină! Şi s'a făcut lumină“
I .  M o ise  1 , 3 .

In prima ţii, când Creatorul 
Produse-o lume c’un cuvânt,

El, care’n tainică lumină
Se ’mbracă ca într’un vestmânt, 

^Ghiemă lumina, sé ridice 
Preste chaote faţa s a ;

Iji’ndată se făcu lumină,
lumea’n ea se oglinda.

negurele ca zavóre,
Ce ţin adâncu’ncătuşat, 
suie, se pogor, se sfarmă, 
iumina’nvinge ne’ncetat : 
leţ răsare sfântul sőre, 
puava lună stă pe cer 
! miriadele de stele,
Si besnele s’ascund şi pier.

Ipruncii fără reutate 
Se j6că tinerii comeţi,

.  glob de aur se alege 
^Pământul dintre fraţi planeţi; 

d’al luminei dulce farmec,
Şi d’al căldurei ochiu de foc,

Cu flori să ’mbracă, cu verdăţă,
Şi omului gătesce loc.

Şi Tu ce ’n neapropiată 
Lumină, Dómne, locuesci,

La om ii dai lumină duplă,
Părtaş îl faci cu cei ceresci: 

Lumină, a cunósce lumea 
Cu a le ei mii de minuni,

Lumină a te sei pre Tine,
Ce ’n sine-’Ţi tóté le aduni.

Da, cu iăclia minţei sale 
El stăpânesce pe pământ,

Căci tot ce-i sus, ce-i jos, să pióca 
La înţeleptul lui cuvânt:

Şi pescii mărei i-se’nchină,
Şi fiarele se umilesc,

Şi paserilo spre plăcere,
Ca unui rege-i ciripesc.

Şi dél şi vale el străbate,
Produce grâu, sădesce vii,

Uscat şi mare încrucişâză,
Grădini vrăjesce din pustii.

Şi tot pământul aservesce 
Cu mintea sa, cu mâna sa,

Şi-apoi pre el, pre sine însuşi 
Se ’nchină, Dómne, ’n mâna T a !

Secuii preste secuii se rostogolesc,
Némuri după némuri nasc şi se sfârşesc, 

Şi’n carpaţi d'odată un surcel răsare,
Ce-i sădit aicea drept de Roma mare.

Şi surcelul prinde rădăcini adânci,
Deal şi vale ’mbracă şes şi ’nalte stenci 

O grădină este Dacia ferice,
Numără-8e falnic între-a Romei fiice.

Dar’ al Romei sóre se ascunde ’n nuori,
I Şi furtuni cumplite viu adese-on:

Ordele barbare trec în unde late 
Ale Daciei plaiuri binecuvântate.

Roiuri de locuste, pradă, pustiesc 
Tot ce află ’n cale lucru omenesc;

Sórtea se ’năspresce, perde-se lumina, 
împreună plânge ramul cu tulpina.

Dar’ schinteia ’n spusă arde ’ncetişor,
Şi deodată ’n lume ét’un nou popor 

Cu ale Romei sonuri, dulci armonióse,
Cu ale Romei datini, urme luminóse!

Tu eşti, Traianide popul românesc!
Toţi vecinii ’n giuru-ţi stau şi se uimesc; 

Te credeau de mórte, ba şi de ’ngropare,
Tu răsai ca cedru în regenerare !

Tu eşti, Traianide, tu ce ’n felini teu,
Nu te ’nalţi la bine nu desperi la rău ;

Tu, poporul mare, ce Carpaţii ’ncinge,
Tu, ce însa-şi mórtea o ai sciut învinge!

Răsăritul se clătesce: un popor cumplit s’arată, 
Ca un foc, ce arde câmpii, ca o mare revoltată : 
Omenimea să 'nfioară: semiluna stă pe cer, 
Populilor le anunţă: ori islam, ori foc şi fer!
Şi potopul greu se varsă preste lumea jumătate. 
Dar deodată cu ’ngrozire se opresce se abate : 
Căci bătrânul Istru ese cu tridentu ’nfricoşat 
Şi ’1 ameninţ’, a nu trece preste peptul seu cel lat.
Musele înspăimântate de resbele sángeróse, 
Se ascund prin munţi, prin codri de prin văile

mănăse;
Când şi când numai lucesce ochiul lor dum-

neţleesc:
Câte-o sfântă mănăstire drept refugiu ’şi găsesc,

Dar’ credinţa ’n pept nu pere : crucea ’nvinga
semiluna,

Arta şi sciinţa vesel ii ofer din nou cununa 
Şi lumina ear, răsare cu dumneţleescul dar 
Şi lumină cji lumină seîntrunesc în mare far.

Da, ca stéua demineţei, ba ca sőre în mărire 
Te ’nalţi, o A cad  e mie, stégül cel de mân

tuire !
Barbaria se ascunde, pere 'n stepele pustii, 
Şi Carpaţii ard în focuri de măreţe veselii.

Dela răsărit şi-apusuri, dela mare, dela munte, 
Fii tăi s’adun latine,întunerecul să ’nfrunte; 
Şi lumină şi căldură şi viâţă Tu trimiţi 
Pâ’n la ultimele margini la toţi fraţi risipiţi.

O far dulce de scăpare fie viăţa ta ferice. 
Şi ferice al Tău popul, care al Romei fiu se

Şice;
Unduleze a Ta lumină dela Istru la Carpaţi 
Valuri, piscuri se vestâscă, că românii sunt

toţi fra ţi!

Pănă unde mai pătrunde limba Romei re’n-
vieată,

Pănă când în pept mai bate înc’o inimă bar-
bată,

Eşti o viţă, eşti o limbă, ai o lege, un

Prin lumină, prin vârtute una eşti
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ţăm âscă şi el pe cetăţeni fără deosebire de naţiona
litate.

In comÍ8Íunea bugetară a parlam entului din 
Austria a făcut prem ieriul Taaffe unele declaraţiuui 
rem arcabile. In privinţa lim bei a $ íb Taaffe: fie-care 
naţionalitate se se potă desvolta  în limba ei m aternă  
şi limba germ ană o privesce numai ca un ce necesar 
recerut de uniform itate în adm inistraţiuue. D in  enun
ţările m inistrului de instrucţiune se ascâptă şi pen
tru Bucovina îm bunătăţiri pe terenul scolariu.

Scrisórea, ce o a adresat regele Carol prim ului 
m inistru al consiliului, e de urm ătoriul cuprins:

Cu o adencă bucurie sfletăscă m’am vermut în- 
cungiurat la serbarea |celui de al 25-lea an al dom 
niei Mele de sentim entele cele mai calde de dragoste  
ale iubitului Nostru popcr. Viul răsunet, ce acésta  
serbare a găsit nu numai în inima tuturor rom â
nilor, ci şi peste hotară. Ne arată, că a fost conside
rată ca un însem nat act politic şi ca un semn, că 
înrădăcinarea principiului m onarchic in România  
este privită cu sim patie şi incredere.

Înaltele corpuri ale statului, clerul, armata, de- 
legaţiuni din tó té  judeţele, cetăţenii veniţi din tóté  
unghiurile ţărei, num erose societăţi şi corporaţiuni 
Mi-au adus felicitările şi urările lor; ér nenumărate 
telegram e, scrisori şi adrese Mi-au fost trim ise din 
tóté părţile. Tóté aceste au fost pentru mine do- 
vecji şi m ărturisiri scum pe de adevăratele sentim ente  
ale ţărei şi ródele cele dulci de un patrar de secol 
de muncă devotată  la înălţarea patriei faţă cu ea 
însăşi şi in ochii lumei.

Sunt fericit, că iubitul meu nepot, priucipele  
ereditar de Hohenzollern, a fost lângă mine in aceste  
m em orabile im pregiurări şi a putut vede cât de 
strinse  sunt legăturile, cari unesc tronul de naţiune 
şi ce sprigin  are regele  in poporul seu. Intorcen- 
du-se în sinul fam iliei el va putea duce prea scum 
pei m ele Mume, care iubesce ţara nostră cu atâta  
duioşie încredinţarea, că ceşti 25 ani de muncă ne
obosită  au fost răsplătiţi cu prisos prin faptele să- 
verşite şi prin afecţiunea unui întreg popor.

Dorinţa ’Miar fi se m ulţăm esc fie cărui; acésta  
nefiind îoBă cu putinţă, te rog scum pul meu preşe
dinte al consiliului să fii, interpretul Meu pe lângă  
tó té  corpurile şi autorităţile statului, iubita Nostră  
capitală, care în aceste  trei 4 ü 0  de sérbátóre N e a 
dovedit aşa de călduros sentim entele s a le ; in fine 
pe lăngă tóté  persónele, cari prin scrisori, telegram e  
şi înscrieri au luat parte aşa de viue la un eveni
m ent atât de insăm nat pentru Mine, spre a le arăta, 
că nici odată nu se va şterge din inima mea recu  
noscătore ceea ce dragostea a săpat aşa de adânc.

PrimeBce, te rog, cu acéBta plăcută impregiu- 
rare încredinţarea stimei şi afecţiunei, ce’ţi păstrez.

Sinodul archidiecesan.
Şedinţa  X, ţinu tă  la 6 /18  M aiu, 1891 .

Şedinţa se deschide la 5 ore după ameţii.
Protocolul şedinţei pecedente nefiind pe de

plin redigiat, —  autenticarea lui se amână pe altă 
şedinţă.’

La ordinea 4^®’ urmézá raportul com isiunei 
şcolare asupra raportului consistoriulu i archidiecesan  
ca senat scolariu dto. 1 Novem bre, 1890 Nr. 4845  
şi 5657. scol în cari se arată că organele adm inis
trative ale com itatului Huniedóra pe basa unui or
din m inisterial, în v irtutea căruia nici un învăţătoriu  
nu póte fi am ovat din oficiu fără aprobarea m inis
terială, contra disposiţiunilor consistoriali susţine în 
postul de învăţătoriu din Sirbi pe Dam aschin Indrica, 
în cel din Nisca pe Teodor* Popoviciu, şi in cel din 
N evoeş pe Petru Radu.

In afacerea acésta com isiunea face următorea 
p ro p u n ere:

Raportul consistorial să ia la cunoscinţă, indru- 
m ându-se consistoriul ca actele privitóre la aface
rea din Sirbi se le prom oveze la congresul naţional 
bisericesc spre a face paşii necessari pentru apăra
rea autonom iei bisericei nóstre, ér cu privire la 
afacerea din N isca şi N evoeş se facă representaţiune 
la  d-nul m inistru de culte şi instrucţiune publică.

La propunerea deputatului Mateiu Voileanu din 
considerarea, că înaltul m inisteriu s’a pronunciat 
odată în meritul acestei afaceri, —

Sinodul ia rapeortul consistoriului la cunoscinţă, 
însărcinându-l se prom oveze afacerea în tóté trei ca- 
Burile la congresul naţional bisericesc spre a lua 
măsuri pentru apărarea autonom iei nóstre biBeri- 
cesci.

Urm ézá la ordinea cj'l0’ raportul com isiuuei bi- 
sericesci asupra arătărei parochului din Corunca 

oanovici, că în cărţile bisericesci retipărite mai 
ră unele erori.

nform itate cu propunerea com isiunei sino- 
î s u l:
ea cărţilor bisericesci nu aparţine la 

odului. D espre acésta parochul res- 
şciinţâză.

Urm ézá la ordinea 4 'le’ raportul com isiunei 
financiaro. Raportorul acesteia, deputatul Dr. Nico  
Iau Olariu referăză asupra raportului consistorial 
din 16 Februariu a. c. Nr. 991 prin care se cere  
votarea unui credit supletoriu de 1 0 0  fi., in contul 
budgetului anului 1891 spre a se puté solvi cuin- 
cuenaliile asesorului consistorial M ateiu Voileanu.

Conform propunerei com isiu n ei:
Sinodul spre scopul am intit voteză un credit 

supletoriu de 1 0 0  fi., în sarcina budgetului anu
lui 1891.

Cu privire la raportul consistoriulu i din 30  
Martiu a. c. 1890 Nr. 2696 epitr. privitoriu la pre- 
tensiunea fondului Rudolfiu contra Sigism und Keu- 
deressy, în care se arată, că raţiociniul făcut de fos 
tul fiscal Dr. loan  Borcia s’a aflat justificat şi s ’a 
aprobat prin conclusul sinodal Nr. 117 din sesiunea  
anului 1881 la propunerea com isiunei, —  raportul 
consistorial se ia la cunoscinţă şi afacerea se de
clară definitiv term inată.

La raportul consistorial din 2 0  Martiu a. c. 
Nr. 1543 , prin care se notifică, că aticipaţiunea de 
200  fl., acordată prin conclusul Nr. 70 diu 1890  
profesorului sem inarial Dum itru Cunţan pentru ti
părirea cărţii „Cântările b isericesci“ din econom iile  
anului 1890 s’a acoperit din econom iile anului 1889, 
in conform itate cu propuneaea com isiuuei financiare 
sinodul aprobă conclusul consistorial in afacerea  
acésta.

Uurmézá la ordinea ţUl0i com isiunea petiţio 
nară, care prin raportorul seu deputatul V ictor Tor- 
doşan referăză:

1. Cererea văduvei preotese Ana Născu din 
Chitelnic pentru un ajutoriu.

2. Cererea Măriei loan Popa din Sălişte pen
tru un ajutoriu din fundaţiunea „Andronic“ pe sama 
fiilor sei.

3. Cererea com itetu lui parochial din Aţei-, 
protopresbiteratul M ediaşului pentru un ajutoriu de 
1 0 0  fl., la edificarea scólei.

4. Cererea com itetului parochial d inŞ ieu l mare, 
pentru un ajutoriu de 150 fl., la repararea bisericei.

5. Cererea com itetului parochial din Presaca  
pentru un ajutoriu de 1 0 0  fl. la reedificarea scólei.

6 . Cererea fostului învăţătoriu Nicolau Bucşa  
din Porceşti pentru o rem uneraţiune anuală de 
1 0 0  fl.

7. Cererea parochului Leotin Ungur din Zlasti 
spre a i se da o rem uneraţiune auuală de 60 fl. 
pentru catechisarea elevilor dela scóla erarială diu 
Govaşdia, ér pentru trecut o rem uneraţiune de 80 fl.

8 . Cererea parochului V asiliu Născu, din Bér
iad, pentru un ajutoriu perm anent anual de 1 0 0  fl. 
eventual încuviinţarea de a puté concura ia altă  
parochie.

9. Cererea lui Mateiu Maier din Marpod pen
tru acordarea unei peusiuni anuale.

10. Cererea parochului Iosif Boca din Valea 
mare pentru un ajutoriu de 1 0 0  fl.

1 1 . Cererea com itetului parochial din Binţinţ 
pentru un ajutoriu de 1 0 0 0  ti. la edificarea b ise
ricei, — Se transpun consistoriului spre com pe
tentă afacere.

Asupra cererilor com unelor b isericesci B oholţ 
şi Calbor, protopresbiteratul A gnita pentru adnec- 
tare la protopresbiteratul Făgăraşului, şi a com unei bi
sericesci Veneţia iuferioră pentru descorporarea ei 
dela  cercul Făgăraşului în conform ttate cu propu
nerea com isiunei sinodul ia con clu su l:

C e r e r ile  s e  t r a u s p u n  c o n s i s t o r iu l u i  s p r e  a  v e n i  
la  p r o c s im a  B e s iu n e  c u  p r o p u n e r e  a s u p r a  lo r .

Cu privire la cererea preotului Teodor Lungu  
din M ărişel in causa com petenţilor sale parochiale  
şi la a com itetu lui parochial din Boian, pentru des
tituirea parochului Iosif Crişian, eventual am ovarea  
lui la altă parochie com isiunea propune să se tran
spună consistoriulu i spre decidere finală şi rapot- 
tare la procsim a sesiune.

La propunerea deputatului Zaharia Boiu, —  
am bele cereri se transpun consistoriului spre com 
petentă afacere.

La cererea parochului Torna Giurgiu din Z izin  
pentru votarea unui ajutoriu anual pe 2 0 0  fl. co 
m isiunea propune a se transpune consistoriulu i cu 
adaosul, ca în scopul im bunătăţirei venitelor paro
chiale să se cumpere porţiune canonică pentru co
mună.

D eputatul Nicolau Străvoiu propune să se tran
spună cererea consistoriului cu recom andaţiune.

La propunerea deputatului Mateiu V oileanu: 
Cererea se transpune consistoriulu i spre com petentă  
afacere.

La ordinea ^ilei urmâză com isiunea organisă- 
tóre asupra raportului consistorial din 1 Aprile a. 
c. Nr. 284  plen. prin care se prom oveză un nor
m ativ privitoriu  la agendele fiscalului consistorial.

In conform itate cu propunerea com isiunei acest 
norm ativ se statoresce, precum urmăză:

N orm ativ  ‘pen tru  agendele fiiscalului consistorial.

§• 1.
A gendele fiscalului consistorului sun t:
I. Ţine in evidenţă legile  ţărei şi ordinaţiunile  

m inisteriale, şi încât acelea privesc in terese sp ec i
ale ale bisericei nóstre, face despre acésta la tim p  
potrivit raport consistoriulu i archidiecesan.

II. R epresents biserica înaintea forurilor judiciare  
adm inistrative şi bisericesci, conform plen ipotenţei 
şi însărcinării prim ite dela consistoriul archidiecesan, 
a n u m e:

a) portă procesele, ce i se vor în cred in ţa ;
b) provede alte afaceri jurid ice, precum : înohe- 

erea de contracte, îutabulări ereditari, afaceri finan
ciare e t c . ;

c) portă procesele disciplinari b isericesci c o n 
form regulam entului în vigóre.

III. Dă părere juridică în caşurile cerute de 
consistoriul archidiecesan.

IV. Sum ele încassate în num ele ori pe sém a 
bisericei le adm inistreză fără în târziere la con sistoriu l 
archidiecesan.

V. Căuşele term inate îm preună cu actele re- 
feritóre la acelea, le substerne fără amânare con 
sistoriului archidiecesan prelângă raport special.

VI. Cu finea fie cărui an face raport general 
la consistoriul archidiecesan despre starea însărci
nărilor prim ite, şi încă neterm inate.

§• 2.
Em olum entele îm preunate cu postul de fiscal 

s u n t :
1. Salariu anual sistem isat.
2. Spesele procesuale licuidate judecătoresce.
3. Spesele staverite de consistoriu în afaceri, 

în cari forurile com petente nu le au licuidat.
4. Spesele efective în căuşele enum erate în §.

1 punct 2  litera b.
5. în cât spesele procesuale licu idate jud ecă- 

toresco nu s’ar pute încassa dela partida contrară, 
acelea i le plătesce consistoriul.

§• 3.
In cause disciplinari bisericesci fiscalului nu-i 

com pet spese pentru lucrul prestat.
.§• 4 -Spesele de călătorie şi diurnele fiscalului în cas 

de esm isiune urmată la m andat consistorial se com - 
pută după norm ele, ce sunt tn vigóre pentru ase
sorii consistoriali.

§ 5.
Alte drepturi şi datorinţe ale fiscalului le nor- 

mézá legea advocaţială (art. de lege XXXIV din 1874.)
In firul raportului com isiunei organisătore cu 

privire Ia raportul com isiunei adm inistrative a fun-  
daţiunei Şaguna dto 26 Aprile a. c. Nr. 18 despre  
m om entele mai de însem nătate din activ itatea  e i 
dela 11 /2 3  Aprile 1890 íncóce în conform itate cu  
propunerea com isiunei organisătore să ia conclusul 
urm atoriu :

Resultând din raportul general al com isiunei ad
m inistrative a fundaţiunei „Şaguna“ precum că a g en 
dele ţinătore la com petenţa acestei com isiuni au fost 
resolvite conform norm elor în vigóre, şi că afacerile  
ei sunt în deplină ordine, sinodul cu plăcere ia spre 
sciinţă cuprinsul raportului presentat tn acest o b 
iect, şi decide acludarea aceluia la protocol sub 
litera'/.

Cu privire la representaţiunea înaintată de cătră  
com isiunea adm inistrativă a fundaţiunei Şaguna de 
datul 2 /1 4  Novem bre 1890 ca sinodul să revină  
asupra conclusului seu din 13 /25  Aprile 1890 Nr. 
104 in cestiuuea rămânorei asesorului consistorial 
Zacharie Boiu ca membru tn acăstă com isiune, în  
conform itate cu propunerea com isiunei organ isătore  
se ia următoriul co n c lu s:

Sinodul nu află în representaţiunea înaintată de 
com isiunea adm inistrativă a fundaţiunei „Şaguna“ 
m otive pentru a so puté abate dela conclusele sale  
luate sub Nrii protocolari 123 din 1889 şi 104 diu  
1890. Susţinăndu-se deci şi mai departe în való  
acestea concluse, se îndrumă com isiunea adm inist 
tivă a fundaţiunei a îndeplini în procsim a sa 
dinţă locul devenit vacant prin nbŞicerea aseso  
consistorial Zacharia Boiu.

Cu privire la raportul consistorial din 27
a. c. Nr. 2482, In care se arată, că tn causa  
ţărei încă a două eparchii în provincia nost 
tropolitană consistoriul nu s’a putut pronun  
trând numai în tim pul din urmă raportul co 
consistoriale esm ise pentru studiarea cestiun  
movâză însă acest raport la sinod ca mate 
propunerea com isiunei organisătore să ia co 
urm ătoriu:

Sinodul archidiecesan recunósce, că dec 
sericei nóstre naşionale, şi interesele unei bu 
ministrări reclam ă în mod învederat înm ulţire 
chielor, deci în principiu şi acuma aderâză 1 
fiinţarea încă a două eparchii nouă în metr
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nostră; cu considerare inse la estensiunea cea mare 
a achidiecesei, ]a numărul forte însemnat al credin
cioşilor ei, şi la greutăţile şi eventualele urmări a 
împărţirei fondurilor, cari le are archidiecesa în pre
sent, sinodul archidiecesan şi acuma este de părere, 
că una din cele dóué eparchii nóue se se înfiinţeze 
pe teritoriul, şi intre marginile archidiecesei, şi fără 
adaogere de teritoriu din eparchiele învecinate.

Sinodul mai depar'e se declară învoit ca la 
tim pul seu acestei nóue eparchii să i se dea din fon
durile archidiecesane partea, ce i se cuvine, şi dacă 
va fi trebuinţa la început să i le adm inistreze aicia 
gratu it şi totodată Be-i prim ăscă şi pre candidaţii 
de preoţie în sem inariul archidiecesan.

Se iusărcinăză deci consistoriu! archidiecesan a 
înainta acest conclus la Măritul congres naţional- 
bisericesc, şi totodată a elabora pe basa celor cu 
prinse în aceBt conclus un proiect amănunţit in ceea 
ce privesce arondarea, centrul şi organisarea preste 
tot a eparchiei, ce se contemplăză.

Anunţăndu-se şedinţa procsimă pe mâne la 9 
óre, şi punéndu-se la ordinea Şilei alegerile asesorilor 
consistoriali pe un nou period de trei ani în senatul 
scolariu şi epitropesc, şedinţa se încheie la orele 
8 săra.

Cestiuni şcolari.
I.

In lunile Maiu şi Iuniu a fie cărui an să ţin 
esam enele de vară în scó le le  n ő d re  —  începând  
dela scóla cu un învăţătoriu pănă la gim nasii.

Pentru mulţi — educători de profesiune — esa
menele sunt un ce temut, şi nu le prea vine la 
socotălă, când se apropiă timpul de esamen. In 
acésta categoria de învăţători cad aceia, cari în 
decursul anului scolariu — Bau din comoditate, sau 
din nesciinţâ, sau puţin interes faţă de scolă, şi ge- 
neraţiunea tinără îşi şlic „mai este încă pănă la 
esamen.“ Şi când timpul esamenului a sosit, le ar 
părâ bine să fie trecut.

Cu tó té  acestea esam enul e un ce stabil, şi 
pănă când nu vom pute pune cevaşi mai bun în 
locul lui, pănă atunci in scó le le  nóstre e un ce 
absolut necesariu. Celora dintre noi, cari nu ţin 
cont de starea nostră culturală şi <jic im itând pe 
unii germ ani că: „esamenul e o form alitate g o lă “ 
le răspundem  da! e o form alitate —  dar absolut 
necesară pănă acum. Sunt apoi o altă categoriă  
de învăţători —  cari asudând In decursul anului — 
pentru lum inarea celor încredinţaţi, le pare că ţtim- 
pul a trecut prea iute ; şi toţuşi sunt plini de bu
curie, căci pot să arete cum s’a desvoltat sămânţa 
care a câ(}ut pe păm ânt atât de diferit. Pentru 
prunci esam enul e aşteptat ca un ce m istic, ce le 
póte aduce bucurie, eventual întristare.

Pentru cei ce conduc esamenele — în calitate 
de inspectori şcolari ori comisari — ele pot să fie 
sau numai împlinirea unei datorii dela carea nu 
se pot subtrage; sau apoi împlinirea uuui act so 
lemn, cu ocasiunea căruia póte să câştige esperinţe 
noue, spre a puté contribui cu mai mare Bucces la 
ridicarea culturei poporului nostru.

Privit din deosebite puncte de vedere esamenul 
de vară —  cred, că nu e superflu a arăta în trăsuri 
generali adevăratul mod şi procedura cu ocasiunea  
ţiuerei uni esam en în scó lele nóstre populari —  
atât celor ce se ocupă cu instrucţiunea în scolă, 
cât şi persónelor încredinţate cu conducerea esa- 
m enilor. 0  fao acésta nu pentru cei cu esperinţe 
vaste şi cunosciuţe speciali, în ale scólei —  ci pen
tru cei ce pot să aibă cevaşi folos din desbaterea  
acestui obiect.

Pentru că la totă  Întâmplarea conducerea unui 
esam en, esam inarea însăşi, şi conclusiunile ce trebue 
să se tragă din ţinerea unui esamen nu sunt un 
lucru aşa de uşor precum de comun se crede; când 
totu l e lăsat în voia lntâm plărei — cum o dă Dum- 
ne4 e u !!

Timpul ţinerei unui esamen trebue stabilit îna
inte. Aici nu e iertat să fie surprins învăţătoriul.

A tât învăţătoriul, câ t şi şcolarii mai înainte 
trebue să scie 4*ua prefiptă pentru esamen, Tot 
astfeliu şi părinţii, precum  şi autorităţile şcolari din 
com ună. Esam enul trebue se docum enteze în afară 
publicului —  însem nătatea scólei. Părinţii pruncilor 
trebue puşi în posiţiune a-şi putea da —  după pri
ceperea lor —  verdictul asupra activ ităţii învăţătoriu  
lu i, şi a prestaţiunilor elevilor.

Num ai puţin esam enul trebue se dea o iconă  
adevărată despre scolă la a căruia esamen partici
păm fie pentru cei ce participă în posiţiune dc auto
ritate şcolară fie In posiţiune de amici ai scólei.

Pentru-ca o iconă adevărată se ne câştigăm  
despre o scolă, esam enul trebue să dureze mai m ult 
tim p, 2 —  4 óre şi numai dacă e posibil să se es- 
tindă asupra tuturor obiectelor de învăţăm ânt.

La din contră judecata ce ni o formăm despre 
o scolă póte să fie unilaterală şi mancă.

Esam enul o un act public şi chiar de aceia cei 
interesaţi trebue se fie cu mare precauţiuue.

Cu ocasiunea esam enului com isariul, directorul 
ori ispectcru l şcolar are se normeze decursul e sa 
menului, ba se pretinde dela dânsul a pune şi în
trebări din deosebitele ob iecte  de învăţământ even
tual a perm ite şi altora ca se pună întrebări în 
sfera cunoscinţeîor, ce poşed elevii.

Nu trebue să se pârdă inse nici odată din ve
dere, că la esam ene trebue se prepondereze rolul în- 
văţătoriului. Lui trebue se i se dea ocasiune a se arăta 
înaintea publicului ca un adevărat m agistru.

N im ic nu e mai dureros decât a participa la 
un esamen, unde însuşi com isariul ori directorul 
scólei se face însuşi învăţător, sau unde alte per- 
sóne fie ele chem ate sau nechem ate iau rolul învă
ţătorilor, făcându-l pe acesta spectator numai. Dacă 
voim se judecăm  pe un învăţător şi scola  lui tre
bue se avem elem entele din cari să ne formăm ju 
decata.

Spre acest scop este de neapărată trebuinţă  
ca din partea învăţătoriului să se pună la d isposiţia  
celor ce participă la esam en caietele  din caligrafia  
din decursul sem estrului, apoi desem nele, teBele cu 
ocupaţiuni stilistice , eventual lucrările din industria  
de casă.

Probele de scriere atât de usitate la esam ene  
de m ulte ori pot se ne inducă în erőre şi chiar de 
aceia pre lângă ele nu trebue se lipească libele de 
caligrafie, eventual alte libele din ocupaţiunile scrip- 
turistice.

Nu trebue să uităm nici de prestaţiunile e le 
vilor în cant. şi anume cântări naţionali primo loco 
şi apoi cântări bisericesci cele mai usitate.

In special apoi conducătoriul esam enului de 
óre ce el are se facă raport asupra esam enului va 
fi cu băgare de sém a la următorelo lu cru r i:

Primo loco obiectul de observare al com isariu- 
lui ori inspectorului şcolar va fi ţ i n u t a  e l e v i l o r .  
Au elevii óre o ţinută naturală, solidă, stau ei liuis- 
ciţi, nu şoptesc unul altuia şi sunt atenţi la învă- 
ţătoriul în continuu? Observă óre elevii ordine în 
ridicarea din bancă la întrebările puse, în ţinerea  
cărţilor la cetit, în eşirea afară la tablă, ou un cu
vânt în tóté  m işcările lor? Mai departe óre sunt 
elevii curaţi, vioi, óre se m anifestâză cu ocasiunea  
răspunsurilor, neforţata fiinţă deplină a elevului?

Unde le putem observa aceste, putem fi siguri, 
că Învăţătoriul e la culm ea misiunei sale.

Obiect de observare trebue se fie şi învăţă- 
toriul anume trebue se băgăm de samă dela Snve- 
ţătoriul, că are desteritatea recerută în punerea între
bărilor, nu pune întrebările prea generale şi nepre- 
ci8e?  Pune el întrebările de aşa ca să ţină în în
cordare pre toţi elevii ?

întrebă el mai m ulţi, sau se restringe, tot nu
mai pre lângă câţi va elevi ?

Este învăţătoriul destul de lin iştit şi serios în 
ţinută? Ocupa el un loc anumit în scolă, deunde se 
potă controla pre toţi elevii, ca nici unul să nu 
potă scăpa de sub ochii lui?

V orbesce învăţătoriul lim bagiul unui om cult, 
şi decă se folosesce de espresiuni uşore, ca se potă  
fi înţeles de toţi elevii. E ste espresiunea în un 
ton acom odat. Nu cumva se esprimă ca şi când 
s’ar certa. Arată el destulă sim patie şi iubire faţa 
de elev i?

Nu cum va se portă brusc? É tá  tot atâtea obi- 
ecţiuni pre basa cărora putem judeca prestaţiunile  
unui învăţătoriu în ce privesce instrucţiunea ş i edu-  
caţiunea.

Tot aşa de atenţi trebue se fim şi la respun- 
surile elevilor. Respund ei în un lim bagiu curat, 
şi destul de corect?  Dau ei semne, că în ţeleg  ceea  
ce vorbesc? Respund cu plăcere şi în construcţiuni 
în tregi ? Sau doră nu-i poţi înţelege vorbind încet 
şi în proposiţiuni fără nici o legătură?

Atâta despre respunsuri se vedem ce mai e de 
observat faţa de esam en din alte puncte de vedere. 
Acésta o vom face în un alt număr. G . .

Raportul general
al consistorialul archidiecesan , ca senat epitropesc des

p re  activitatea sa în  decursul anului 1890.
Nr. 2672 scol.

Senatul epitropesc a ţinut în decursul anului 1890 50 
şedinţe, dintre cari 43 ordinare şi 7 estraordinare

Piese intrate la protocolul de esibite pentru resortul 
acestui senat au fost 2623, dintre cari 148 au trecut cu l-a 
Ianuariu 1891 ca neresolvite, şi anume: 135 raţiocinii dela 
singuraticele comune bisericesci, şi 13 acte de diferite na
tură, cari Insă pănă la datul de aţii sunt tóté resolvite. R s- 
tanţele rămase cu finea anului 1889 de 222 ş’au resolvit 
tóté în decursuT'aa^lni 1890.

I. Ce privesce administrarea şi manipularea averei 
archidiecesane din centra, constatăm şi de astădată, aceea 
a fost îndeplină consonanţă'-cu disposiţiunile regulamentului 
votat iu sesiunea din anul Î877 a sinodului archidiecesan.

Starea fondurilor şi a fundaţiunilor archidiecesane cu 
finea anului 1890 se va vedé din roţiociniile, cari se subs- 
tern cu raport separat. Atâta observăm încă de acum, că 
consistoriul la erogafiuui a căutat a se Jiné între marginile 
bugetului, şi întru cât a fost necesitat a trece la unele 
posiţiuni preste buget, acestea supererogate se află mai cu 
sémá la spesele estraordinare, la asecurarea şi repararea edi
ficiilor, la contribuţiune, la cuincuenalii, şi după cum se 
va vedé la locul seu, sunt justificate şi se va cere îndemni - 
sare.

1. Sumele de bani gata s’au investit în hârtii de va- 
lóre parte dela stat, parte dela institute private sigure de 
credit şi economii. Astfeliu s’au învestit:

a) în scrisuri fonciare cu 5 ° / 0 interese dela institutul de 
credit şi economii „Albina" din Sibiiu ă 99 fl. 50 cr. în 
suma d e ............................................................  1 2 , 0 0 0  fl.

h) în scrisuri fonciare cu 5% interese „Hermanstădter 
Sparcassa“, Emisiune, a Ill-a ă 101 fl., cu 25 cr. sub cursul 
ţlilei, în suma d e .............................................  2 0 , 2 0 0  fl.

c) în scrisuri fonciare „Hermanstădter Bodencreditans- 
talt“ Emisiunea V cu 5°/0interese â 101 fl. în suma de 26,000 fl.

d) în rentă ungară în hârtie cu 5 interesek 99 fl, 55
cr in sumă d e .......................................................  16,000fl.

în sumă totală de 74,200 fl.
2. In realităţi s’a învestit suma de 7000 fl cumpâ- 

rându-se din fondul tipografiei archidiecesane casa din ime
diata vecinătate a tipografiei archidiecesane din cornul stra- 
delor Poplăcei mari şi a Măcelarilor. Acésta casă, a crezut 
consistoriul în conţelegere cu comisiunea administrativă a 
tipografiei, că este o bună acuisiţiune pentru fondul tipo
grafiei, carea face posibil clădirea unui nou edificiu de ti
pografie pe un loc larg, terminat spre dóué strade, prin ur
mare acomodat pentru un edificiu, care nunumai se corăs- 
pundă tuturor trebuinţelor tipografiei nóstre, ci sé se pótá 
folosi imparte şi ca case de închiriat cu prospecte bune în 
partea rentabilităţii.

Planul şi preliminariul de spese pentru zidirea acestor 
case s’a revăzut din partea consistoriului archidiecesau în 
şedinţa plenară dela 8  Aprile a. c. sub Nr. 2569 plen. şi 
s’a încuviinţat şi suma 54,000 fl. pentru clădire conform 
ofertului făcut ele întreprinzătorii, fraţii Borger cu Nerlin- 
ger şi Gromer. Actele respective se pot vedé la comisiu
nea administrativă a tipografiei archidiecesane.

3. împrumuturi la privaţi s’au dat:
a) comunei bisericesci Témpa, ppresbiteratul Devei, un 

împrumut de 400 fl.
h) comunei bisericesci Cricău, ppresbiteratul Albei-Iu- 

lici, 500 fl., în scopul cumpărărei unei case pentru scólá.
4. Cu privire la vinderea scrisurilor fonciare dela in

stitutul „Galiczischer Bodeneredit“ din Cracovia, şi cumpă
rarea de rentă ungară conform conclusului sinodal din 1 0 / 2 2  
Aprile 1890 Nr. 42 urméza raport separat.

5. Tot asemenea urméza raport separat în cestiunne 
pretensiunei fundaţiunei „Francisc Iosefine“ la Kenderessi 
Zsigmond, conform conclusului sinodal din 10/22 Maiu 
1888 Nr. 115.

0 . Ecuivalentul mésurat de organel s politice financiare 
din Sib'iu asupra fondului biserieei catedrale în sumă anu
ală de 263 fl- 30 cr. în urma apelaţinnei făcute din partea 
n0stiă la tribunalul r. u. de finanţe din Budapesta, priu sen 
tinţa acestuia din 19 Iuliu 1890 Nr. 5473 s’a sters, aseme
nea la fondaţiunea Moga s’a redus ecuivalentul dela 130 fl. 
82 cr. la suma de 1 1 0  fl. 82 cr. anuali, fiind-că numai in
teresele după capitalul de 1 0 , 0 0 0  fl. se întrebuinţăză ca sti
pendii, prin urmare numai aceştia sunt scutite de tacsa de 
ecuivalent, ér cu privire la ecuivalentul mésurat asupra 
fundaţiunei Şaguna s’a făcut representaţiune la ministeriu 
r. u. de finanţe.

Tot asemenea s’a sters in urma recursului luat de con
sistoriu contribuţiunea de venit de interese după capitalul 
de 1 0 , 0 0 0  fl. ce se află împrumutat la gimnasiul nostru din 
Braşov, din causă, că interesele după acest capital nu in- 
curg la fondul creditoriu de mai mulţi ani; ér contra măsu
rării contribuţiunii de venit după carnetele banilor elocaţi 
din fondul tipografiei şi al catedralei, apoi din fuudaţiunile 
Francisc Iosefină şi Pan aziană, în sensul legei s’a luat re
curs, în urma căruia însă păna astăzi n’a urmat nici o re- 
soluţiune.

7. Acţiile „Kronstädter-Bergbau und Hüttenwerke“, 
din cari se află în averea archidiecesană 2400 fl. nominal 
cari de un şir lung de ani n’aveau curs şi se nu aduceau nici 
un venit, la 1 Iuniu 1890 s’au ridicat în curs la 70 fl şi s’au 
solvit iu anul 1890 dividendă de 6  fl. la acţie pentru anul 
1889.

8 . Rafiociniile tipografiei archidiecesane s’au supus 
revisiunei consistoriului archidiecesan, şi aştern dimpreună 
cu resultatul revisiunei preavenerabilului sinod pelângâ ra. 
port deosebit.

9. Ajutórele votate de comisiunea administrativă a 
fundaţiunei „Şaguna“ din acésta fundaţinne pe scopuri bi
sericesci în suma de 4600 fl. şi pe scopuri scolore în sumă 
de 1000 fl. în contul anului 1890 sau distribuit după-cum 
se vede din aci sub ./. alăturatele douő conspecte.

(Va urma).

f
Dr. IO  A N MOGA.

Sdrobit trupesce, mâhnit sufletesce după un  
morb de inimă acuirat aprópe de trei ani, Drul lo a n  
M oga  a închis ochii Luni séra, punând în cel mai 
adânc doliu pe o iubitóre soţiă şi 5 drăgălaşi or
fani, causând un gol în societatea din Sibiiu, care  
cu greu se va pute îndeplini, vreodată

Dr. loan Moga, o figură sim patică la români ca  
şi la străini, de când a pus piciorul în Sibiiu a 
fost încungiurat de stima generală a tuturor 
nilor de bine şi numai cu greu, forte cu  
putem îm păca cu ideia de a nu-1 mai ve 
ciul umanismului, în fruntea m işcării 
culturale.
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Mâhniţi ne întrebăm , că ore pentru ce tocm ai 
el, care era cel mai fericit soţ din lume şi cel mai 
bun tată, fiu şi frate sé se despartă de ai sei şi de 
noi, tocm ai acum, când avem mai multă necesitate  
de con siliile  lui, când era în flórea vieţii de bărbat 
şi când prin muncă şi d iliginţă  ’şi agonisese patul 
de flori, de ce tocmai acum sé descindă în negrul şi 
recele  m orm ânt?

Plecaţi înaintea căilor im penetrabile ale prove- 
dinţei stăm  înm ărm uriţi în faţa tristei realităţi, şi 
ne pregătim  a îm brăca haină de doliu pentru acela, 
care atâtea vieţi a m ântuit şi m ântuind pe a lţii nu 
s’a cruţat pe sine şi pe ai sei de durerea de a -1 
vedé acum pogorând spre mormânt.

D in  partea fam iliei primim urm ătoriul anunţ 
funebru:

Dr. loan Moga
medic comitatens, m edic-şef al societăţii de asigura- 
ţiune „T ransilvan ia11, medic al Consistorialul şi a l se- 
m inariu lu i archidiecesan gr. or., membru al direcţiunei 
, institu tu lu i de credit şi economii „A lbina“ etc. etc. 
după un morb greu şi îndelungat, astăzi la 7 óre 
séra, în etate de 44 ani, şi-a dat nobilul seu suflet 
în m ânile  Creatorului.

Răm ăşiţele pám éntesci ale neuitatului defunct 
se vor transporta Mercuri în 22 Maiu (3 Iuniu) la 
5 óre după amécji din locuinţa sa Piaţa mare Nr. 
17, în cim iteriul gr. or. din suburbiul Porta Turnu
lui, spre repaus etern.

Sibiiu, 20 Maiu ( 1  Iuniu) 1891.
A n a M oga  născ. Bologa, ca soţie. A lecsandrina , E u 

genia, A urelia , Cornelia  şi Ionel ca fii.

V a r i e t ă ţ i .
* D a r u r i  î n  l o c  d e  c u n u n i  au incurs din 

incidentul m orţii m ult regretatului Dr. loan M oga  
la fondul lutru am intirea răposaţilor, adm inistrat de 
asociaţiunea tran silvan ă:

1 . G elitórea mamă Rachila Damian Moga, adânc 
în tristaţii fraţi Ehe, Aron, Vasilo, Y aleriu, şi suro 

rile Dom nina şi Rachila 30 fl.

2 . M. On. Domn Atanasiu Cimponeriu jude la 
tabla regie în pensiune 5  fl.

3. D şora Elena Petraşcu, directoră iustitutu lu i 
scolei civile 5 fl.

4. loan Popescu, profesor 5  fl.
5. Dr. N. Vecerdea, adv. 5 fl.
6 . Funcţionarii institutului „A lbina“ 15 fl.
— D-şora Petraşcu a mai contribuit cu dar în loc

de cunună pem orm ântul lui Romul Parteniu Cosma 5  fl.
* ( N e c r o l o g . )  Valeria Muntean n. Luca în nu

m ele seu şi al fiilor sei m inoreni: E ugeniu , Victor, Ale 
sandru şi Sabina şi în numele con sângen ilor: Anica 
Feneşan, ved. Atanasiu Micu ca sorori, Maria Macs 
ca mătuşă, Gavriil Micu, Laurian Luca protopop gr. 
cat. Ludovic Luca paroch gr. cat. ca cumnaţi şi în nu
m ele tuturor rudeniilor, am icilor şi cunoscuţilor  
aduce la cunosciuţă, cu inima frântă de durere că 
préiubitul seu sociu, respective tată, frate, nepot şi 
cum nat loîm  Muiiteau, notar cercual, membru 
în com it com itatens, membru ordinar al Asociaţi- 
unei transilvane, casariul societăţii „M unteana“ etc. 
îm părtăşit cu s. taine, a reposat în 12/24  Maiu 1891 
la 1 0  óre séra, după grele şi îndelungate suferinţe  
în etate de 43 ani şi al 1 1-lea an al fericitei căsătorii.

Răm ăşiţele păm entesci se vor aşe4a pentru  
eternul repaus Marţi în 14/26 Maiu a. c. la 3 óre 
p. m. după] ritul bisericei gr. or. în cim iteriul din loc.

Fiei ţărîna uşoră şi memoria neuitată!
Offenbaia, în 13/25 Maiu, 1891.
* ( Ca s  d e  m o r t e ) .  Din Cluşiu ni se anunţă 

încetarea din viaţă a d-nei Maria Podóba, născ. 
Pop C a r t e z  iu,  în etate de 29 ani. O jelesce  
scum pul ei soţ Basiliu P o d ó b ă  prof. calechet gr. 
cat. patru copii şi o mulţim e de rudenii.

* ( C a s i n ă  r o m â n ă  î n  C l u ş i u . )  In m etro
pola K ulturegyletului românii au îuchiriat un local 
în cele mai frum óse case din centrul piaţului pen
tru casină. C om itetul a decis sé se prenum ere tóté 
(fiarele române. Odăile spaţiose bine grijite şi atră- 
gătore, frumos m obilate vor înriuri şi ele ca românii 
din Cluş sé se întrunescă şi sé prem érgá cu bun 
e8emplu tinerim ei universitare, care şi în direcţiunea  
acesta are lipsă de scolă. Felicităm  pe fruntaşii I

din Cluşiu pentru stăruinţele puse în realisarea sco 
purilor ce urmăresc.

Bibliografic.
„T ransilvan ia11, foia A sociaţiunei transilvane pen

tru literatura rom ână şi cultura poporului român 
Nr. 5 a apărut cu urm ătoriul su m ariu : Charta lu
mii (orbis p ictus) de Castoriu, sau aşa numita ta
bula peutingerială de P. Broştean. —  De unde a In
trat p ovestea  lui „A rghir“ în literatura magiară de 
Dr. Georgiu Popp. —  Studiu filo logic de Dr. Atanasie  
Marienescu. —  Bibliografie, — Partea oficială: Pro
ces verbal al com itetu lui A sociaţiunii transilvane  
pentru literatura rom ână şi cultura poporului ro
mân, luat în şedinţa dela 27 Aprile n. 1 8 9 1 . — Con
sem narea sum elor co lectate  în favorul scólei de fete  
a „Asociaţiunei transilvano“.

L o te r ie .
Mercuri, în 3 Iuniu 1891.

Sibiiu: 3» 4 72 32 28
Sâmbătă, în 30 Maiu

Budapesta: 45 72 30 53 87

C assa de p ăstra re  (R euniune) in Selişte. !

Convocare. |
P. T. membrii ai cassei de păstrare (reuniune) din b 

Selişte se convdfă la şedinţa adunărei generale estraor a  
dinare conform §. 15 din statutele reuniunei pe (Dumi- ?  
neca înaintea Inălţerei) în 7 Iuniu 2 6  Maiit a. c. P 
precis la 2 óre d. a. în sala cea mare a scólei )  
gr. or. din Selişte prelângă următorul J

Program: )
Cererea membrului Mihailă Stoica et consortes pen- W 

tru schimbarea unor §§-i din statutele reuniunei. fc
Din şedinţa Direcţiunei cassei de păstrare, ţinută 

la 23 Maiu, 1891.
Séliste, 29 Maiu, 1891.

(76) 2 — 2  Direcţiunea. J
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Nr. 87. [771 1 - 3
C O N C U R S .

La scólele medii române greco- 
orieutale din Braşov sunt a se ocupă  
urm ătorele p o stu r i:

1 . un post de profesor gim na- 
sial cualificat conform art. leg. XXX  
din 1883 pentru lim ba m agiară şi 
germ ână;

2 . un poBt de profesor gimnaaial 
cualificat conform  art. leg. XXX din 
1883 pentru lim ba magiară şi română, 
Bau latină;

3. un post de profesor la scóla 
nostră reală şi com ercială cualificat 
conform  art. leg. XXX din 1883 pen
tru lim ba germ ână şi rom ână;

4. un post de profesor la scóla  
nostră reală şi com ercială cualificat 
conform  art. leg. XXX din 1883 pen
tru lim ba fraucesă şi m agiară, sau 
rom ână;

5. un post de profesor de de 
sem nul liber la scólele nóstre medii.

Pentru ocuparea acestor posturi 
se escrie concurs cu termin pănă Ia 
15 Iuniu 1891 stil. vechiu.

Concurenţii vor adresa petiţiunile 
lor cătră subscrisa  Eforiă şcolară ins
tru ite cu  docum entele:

a) că sunt români şi de religi 
une greco  o r ien ta li;

b) că au purtare bună atât în 
privinţa m oralităţii, cât şi în relaţiu- 
nile c iv ile;

c) că sunt de constituţiune firmă 
şi deplin sănătoşi;

d) concurenţii de sub 1, 2, 3, 4 
sé docum enteze, că au cualificaţiunea  
prescrisă de legea  de instrucţiune art. 
XXX din 1883 §§. 29, 30, 61 şi 6 2 ;

oncurenţii la postul de sub. 
enteze, că au cualificaţiunea  

tru postul de profesor 
scólele medii, sau se j 

absolvat o scólá J

cisabil Nicolau Ivan

m edie şi au cercetat cu succes cur 
şurile unei scó le de specialitate, spre 
a-şi puté câştiga  cualificaţiunea rece- 
rută pentru acest post.

Se vor preferi acei petenţi, cari 
vor avé cualificaţiunea şi pentru gim 
nastică.
E m o l u m e n t e l e  î m p r e u n a t e  c u  

p o s t u r i l e d e s u b  1, 2, 3, 4 su n t:
Pănă la obţinerea decretului de 

profesor ordinar (conform cu §. 30 din 
legea  de instrucţiune din anul 1883) 
salariul anual de 800  fi. v. a., ér 
după denum irea de profesor ordinar 
salariul anual de 900  fl. v. a., cuin- 
cuenal de 50 fl. v. a., care se repe- 
tăză de cinci ori, 130 fl. v. a., relut 
de cuartir cu drept de Înaintare la 
relutul de cuartir de 170 fl. v. a. pe an, 
şi drept de pensiune conform statutelor.

Profesorul de sub 5 va avé a 
propune 1 2  óre pe săptăm ână şi va 
prim i salariu anual de 620  fl. v. a.

C oncurenţii vor declara in peti
ţiunile lor, că se vor supune legilor  
nóstre bisericesci şi şcolare, precum  
şi norm ativelor şi disposiţiunilor spe 
ciale ale acestor in stitu te , ce sunt în 
vigóre, sau se vor face tn decursul 
tim purilor.

B r a ş o v ,  26 Aprile, 1891.
Eforia scólelor centrale române 

ort. rés.

3610/891 polg. [75J 3—3
Hirdetmény.

A L e s e 8 i általános határtagositási ügy
ben az előmunkálatok megkezdésére u. m. 
képviselet rendezése, mérnök választás és 
költség előirányzat elkészítése végett a ha
tárnapot f. év. Iunius lió 9«ére, «1. 
előtt 9 órára tűzöm ki lesesi községébe 
a községi iroda helyisgébe, a melyhez ösz- 
szes érdekeltek hirdetményileg azon figyel
meztetéssel hívom meg, miszerint egyik vagy 
másik megnem jelenése a tárgyalás folya
mát megakadályozni nem fogná.

Erzsébetváros, 1891 Május hó 13-án.
A királji törvényszék kiküldőt birájától.

K elem en.

„M U N TE A N A " iustini ie m i i t  şi păstrare, societate ţe  acţii In (M a ia .

Avis!
„Munteana“ societate de credit şi păstrare pe acţii în 

Ofenbaia primesce depuneri spre fructificare cu 6 % interese.
Ofenbaia, în 16/28 Maiu, 1891.

[78[ 1—3 Direcţiunea.
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0 specialitate necomparabilă
între tóté apele minerale alcalin-acide din monarchiă şi stréinátate

este

apa minerală de

99Répát“
care în urma c o m p o s i ţ i u e i  p r é  f e r i c i t e  a părţilor sale minerale şi a con 
ţ i n u t u l u i  e s t r a - o r d i n a r  în a ci d-car  b o n ic se bucură de o v a l ó r e  me 
Hi c i n a l ă  f ó r t e  ma r e  şi de un r e n u m e  u n i v e r s a l  n e î n t r e c u t .

. Apa minerală de „Répát“ sé întrebuinţâză ca m e d i c a m e n t  cu cel e  
mai  s t r ă l u c i t e  s u c c e s e  în contra e o n t u r b ă r i l o r  de m i s t u i r e ,  în contra 
s t ă r i l o r  c a t a r h a l i c e  a s t o m a c h u l u i  şi a o r g a n e l o r  r e s p i r ă  tó re, în 
contra m a l a d i e l o r  r i n i c h i l o r  şi a b e ş i c i  etc. a re  un e f e c t  a d m i r a 
bi l  la s e c r e f i u n e a  u d a t u l u i  şi es t e  r e c u n o s c u t  ca r e m e d i u  sa l 
v a t o r  n e p r e ţ u i b i l .

Cel mai curat şi binefácétoriu product natural
Ca liorviz aclecâ bcut cu vin < ^ 0

nu sé póte compara acéstá apă escelentă cu nici o altă apă minerală a conti
nentului.

IP8"* Şampagnul apelor minerale.
In urma acestora me véd îndemnat a recomanda apa minerală de „Répát“ 

nu numai ca pe o b e u t u r ă  p r e a  p l ă c u t ă  r é c o r i t ó r e  ci şi ca pe un 
e s c e l e n t  m e d i c a m e n t  şi ca cel  ma i  s i g u r  r e m e d i u  p r e s e r v a t i v  în 
contra tuturor maladielor al organismului intern f i e - c ă r u i a  c o n s u i n e n t  
î n ţ e l e p t  precum şi p e n t r u  c o p i i  s p r e  î n t r e b u i n ţ a r e a  ţ l i l n i c ă  cu 
cea mai mare căldură şi conscienţiositate.

Apa minerală de „Répát“ umplută în flacóne- elegante de şi V, litru 
mărime să găsesce totdéuna în calitate próspeíe şi veritabilă în Depoul subsem
natului de espediţiune 4íí- BrăŞov (Transilvania) ; ér în Sibiiu la domnul I. K. 
Mi sse  1 bac.heTr şi t ó t é  b i r t u r i l e  mai  î n s e m n a t e .
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Cu t0tă stima
Administraţiunea isvorului

J o s e f  G o r g y .

Editura şi tipariul tipografiei arcbidiecesaue,


